

# 孩子们个头高了,课桌椅能否跟着“长”?

■新华社“新华视点”记者

眼下孩子们平均身高越来越高,但一些学校的课桌椅却没有跟着“长”。

“新华视点”记者采访发现,由于课桌椅国家标准滞后等原因,不少地方存在课桌椅与学生身高不大匹配的情况,课桌椅“低配”现象,成为孩子们“成长的烦恼”,无形中增加了近视、驼背等健康隐患。

## 大个子“窝”小桌子

山西高二学生家长张先生不久前参加家长会发现,教室的课桌椅坐得不舒服。“我身高不到一米八,就得弯腰屈腿,很难受。班上很多男生个头比我高,每天还要坐七八个小时。”张先生说。

记者采访发现,中小学课桌椅与学生身高不匹配的现象有普遍性。广东一所中学高中部梁老师告诉记者,学校高中部三个年级使用的课桌椅型号是一样的,课桌高度在80厘米左右,且都是固定的。高二的肖同学说,自己身高一米九,课桌椅高度不太合适,“坐着比较难受,腿伸不直,会驼背。”

近年来,不少地区的学校为学生更换了可调节课桌椅,但调节不及时的问题较为突出。东部某省一小学校长表示,该校六个年级使用同一型号的可调节课桌椅,学校每学期统一进行调整;“一个班的课桌椅高低都是统一的,不会单独为某个学生调整。”

除了桌面和椅面高度,桌斗设计也给一些学生带来困扰。北京市东城区教育科学

研究院教研员陈忠玲说,由于桌斗大小,很多学生只能将书包立置在座椅靠背前,导致学生的腰背部缺乏支撑,无法长时间保持健康坐姿;桌斗下方空间不够,一些学生只好侧身坐或将腿伸到桌外,引发不良坐姿。

北京市疾控中心学校卫生所所长郭欣说,判断课桌椅高度是否符合孩子身高,可以看孩子坐姿是否符合“三个90度”,即大臂和小臂成90度、上身和大腿成90度、大腿和小腿成90度。

2014年发布的推荐性国家标准《学校课桌椅功能尺寸及技术要求》规定了课桌椅的11个型号和与之匹配的适宜就座者身高范围。一项2021年针对中部某省660所中小学校的抽样调查显示,课桌椅符合国标要求的不到20%。

东南大学附属中大医院脊柱外科中心副主任医师毛路等专家指出,课桌椅过高或过矮都会引发不良坐姿,可能增加近视、脊柱侧弯、驼背等方面风险。

## 课桌椅为何变“成长的烦恼”?

课桌椅与学生身高不匹配,有多方面原因。

据了解,课桌椅国家标准历经数次修改,最新版本是2014年发布的,距今已有10年,存在一定滞后性。

教育部2021年公布的第八次全国学生体质与健康调研结果显示,与2014年相比,2019年全国7—9岁、10—12岁、13—15岁、16—18岁、19—22岁男生身高分别增加

0.52、1.26、1.69、0.95、0.81厘米,女生身高分别增加0.72、1.24、0.97、0.80、0.62厘米。

深圳市2019年组织的一项调研显示,当地部分中学生身高超过190厘米,国家标准最大号0号课桌椅已不能较好满足这部分学生的需求,因此当地在最新采购标准中新增了0+号课桌椅。

教育界人士表示,虽然国家有相关的课桌椅配备标准,但在实际执行过程中,很多学校经费有限,短期内全部置换符合要求的课桌椅有难度。

一家大型课桌椅制造企业负责人说,学校之所以喜欢固定式课桌椅,是因为它更加便宜耐用,出厂价就几十块钱。相比之下,可调节课桌椅价格高不少。福州市鼓楼第五中心小学去年的一份采购结果公告显示,该校共采购可调节课桌椅165套,共花费82170元,每套单价498元。

多位受访者指出,课桌椅匹配不上学生身高,还有一个重要原因是学校管理跟不上。一位教育部门人士坦言,很多学校虽然换了可调节课桌椅,但后期维护管理跟不上,没有及时调节高度。

根据《学校卫生工作条例》,卫生行政部门对学校课桌椅负有监督职责。中部某地卫生行政部门负责人告诉记者,部门人少事多,每次到学校现场检查也以传染病防控为主,课桌椅不是重点。

## 让课桌椅更“合身”还需多方发力

课桌椅看似小事,却关系到每个孩子的

健康成长。让课桌椅更“合身”,为孩子们创造更舒适的学习环境,还需要多方发力。

记者了解到,为使学生课桌椅更“合身”,不少地方积极开展相关工作。

广州市中小学卫生健康促进中心主任戴秀文表示,广州市把课桌椅配备中的卫生要求融入校医培训课程,规范指导各班级课桌椅调整。“学生课桌椅配备符合率要达到80%以上;当一名学生有两个适用课桌椅型号时,优先选择尺寸较大的,为身高增长留有余地;对于身高、体重等体征明显超常的学生,应尽可能通过定制特殊型号课桌椅等方式解决。”

多地教育部门人士建议,应当加强宣传教育,提高全社会对健康使用课桌椅重要性的认识;有条件的地区应加大财政投入,尽快为中小学校配备可调节课桌椅。同时,课桌椅相关标准应当及时更新,跟上学生身高增长步伐。

“应当鼓励创新,不断改良课桌椅的设计和工艺,为学生设计出更科学、更好用的课桌椅。”陈忠玲说,可设计无需工具和专业人员操作就可以及时调节高度的课桌椅,设计更加科学合理的桌斗。

多位受访人士指出,教育部门应当加强对学校课桌椅采购和配套管理的指导,将课桌椅配备情况列入考核;卫生部门要做好日常监测和随机抽检,压实责任,及时发现问题并督促整改。(记者马晓媛、郑天虹、赵紫羽、赵旭) (新华社北京6月3日电)

# 襟江带河 南菇北果 ——豫西卢氏因地制宜发展记

■新华社记者 韩朝阳

芒种将至,再访卢氏,这个30余万人口的豫西山区小县,仍沿着“南香菇、北苹果”的特色产业道路稳步前行,因地制宜不急不躁,炎炎夏日里,这股“踏实劲儿”似一股山风卷起阵阵清凉。

卢氏,4004平方公里土地上密布4000余个山头、2400余条河流涧溪,平均海拔1221米,是河南面积最大、人口密度最小、平均海拔最高的县,也曾是深度贫困县。

驱车由北向南,山上灌木渐变乔木,溪涧水流逐渐充盈,绿色果园变为白色大棚。以横贯东西的熊耳山为界,南部6个乡镇属于长江流域,气候湿润,降水充沛,北部13个乡镇属黄河流域,降水适中,光照充足。

花园寺村,长江流域狮子坪乡的香菇种植发源地,占地95亩的种植基地里,130个大棚每年接茬养菇120万棒,加上散户种植,全村香菇年生产规模达520万棒。

“南部乡镇气候湿润,山上多栎树,是做食用菌菌棒的优质原料,50多年前,村里就开始小打小闹养木耳、蘑菇。”花园寺村党支部书记李建方说,近几年,政府支持菇农升级设施、迭代技艺,原来养菇的小黑棚变成了宽敞的大温棚,遮光好,通风好,还有喷淋加湿设备,再加上从企业订购优质菌棒,节省养菌时间,提高生产效率,当地香菇生产由一年一季变为一年多季,种植效益不断提升。

目前,卢氏香菇年生产规模达3.6亿棒,鲜品产

量近36万吨,形成135个专业村,带动3万余户11万余人就业增收。

南山的香菇采摘忙,北山的苹果日夜生长。位于黄河流域的官道口镇果岭村地处北纬34度苹果优势产业带,雨量适中,光照充足,温差较大,有数十年的苹果栽培史,近些年引进龙头企业,建起4000余亩标准化苹果种植基地。

“种植行距3.5米,宽行密植,标准化科学管理下,苹果口感好、色泽好、形状好。”三门峡鑫生源绿色果业有限公司的种植基地内,果林随地势坡形错落有序分布,大片绿色令人赏心悦目。负责人徐欣说,水肥一体化节水灌溉设施、智慧物联网数字管理设备的引入,让好土地长出更好的苹果。

卢氏县委书记胡志权说,香菇、苹果本是不起眼的区域特色农业,但深耕厚植之下,成长为带动村民就业增收的富民产业,并培育形成100余家农业企业。在特色产业带动下,花园寺村、果岭村的村集体收入今年都有望突破百万元。

谈起香菇、苹果,卢氏的乡村干部滔滔不绝,仿佛忘却了起步时的苦累,那是一任接着一任干,因地制宜踏实干带来的获得感和幸福感。正如狮子坪乡党委书记陈伟所言:“我们是从实际出发,不贪大求新,不好高骛远,探索出富有地域特色的高质量发展路子。”

(新华社郑州6月3日电)

## 海南琼海: 雨后彩虹

6月2日傍晚,雷雨过后,海南省琼海市东部上空现一明一暗两道彩虹,与霞光映照下的城市交相辉映,蔚为壮观(无人机照片)。

■新华社发 摄影 蒙钟德



## 牙周炎危害大,怎样治疗牙周炎?

胡娟 合肥市第二人民医院 口腔科门诊

牙周炎在牙龈疾病中较为常见,主要是因为牙周支持组织以及牙龈炎症进一步感染而引起的疾病,如不能及时地采取针对性的治疗,会引起牙齿脱落、牙齿松动等问题,严重的会造成全身健康的问题。本文对牙周炎的危害以及治疗方法进行详细的介绍,有助于大家对牙周炎疾病给予针对性的管理以及预防。

### 一、什么是牙周炎?

牙周炎作为牙龈疾病中较为严重的一种,对支持牙齿的骨骼结构以及组织产生一定的影响。牙周炎主要是因为感染细菌而造成的慢性炎症,如不能立即开展治疗,会引起牙齿脱落以及松动,对全身健康产生一定的影响。牙周炎主要是由于牙齿积聚牙菌斑造成的,牙菌斑属于一层黏稠状态的细菌薄膜,其会在牙齿表面不断地形成。若不能立即清除,会导致牙菌斑变成牙石状态,导致牙龈的感染以及炎症有所加重。

早期牙周炎患者在发病期间症状不明显,伴随着疾病持续性地进展,患者会发生在以下表现:

牙龈红肿:牙龈发生发炎、红肿症状。

牙龈出血:在使用牙线或者刷牙期间出现出血的情况。

牙龈退缩:牙龈慢慢地退缩,导致牙齿呈现更长的状态。

口臭:持续的口腔异味。

牙齿松动:牙齿逐渐松动,甚至脱落。

咀嚼困难:因为牙齿、牙龈的疼痛,导致咀嚼的难度较大。

### 二、牙周炎的危害

#### 1. 牙齿松动和脱落

牙周炎自身的炎症会导致支持牙齿的牙槽骨吸收,从而造成牙齿松动,严重的会引起脱落的情况。牙周炎不但会对咀嚼功能产生影响,还会在一定程度上影响美观程度。

#### 2. 口腔感染

牙周炎会引起牙龈溃疡、口腔异味、牙龈出血等情况。若不能实施针对性的控制,在持续性感染的情况下会往口腔其他位置扩散,引起更加严重的疾病。

#### 3. 全身健康问题

完成刮治术之后,平滑地打磨牙根的表面,可促使细菌的再生以及附着明显减少。通过配合两种手术的方式,对炎症能有效控制,对牙周组织的再生以及愈合可起到促进作用。

#### c. 药物治疗

药物在牙周炎治疗期间常作为一种辅助的方法,医生会按照患者的具体情况开具口服抗生素或者局部应用的药物,对牙齿的炎症反应以及细菌感染进行控制。口服抗生素主要是经过全身作用的方式对感染的扩展进行控制。抗菌片、漱口水以及抗菌凝胶是较为常见的局部应用抗生素,能在患处直接作用,在短时间内对炎症进行缓解。不仅采用抗生素,还会通过免疫调节剂进行治疗,对组织修复以及减轻炎症可起到促进的作用。患者在药物治疗期间应该严格按照医嘱用药,按时服用药物,且定期复查,为治疗效果提供保障,还可降低副作用的发生。

#### 3. 外科治疗

如患者为严重的牙周炎,采取非手术治疗无法获得理想的效果,可以选择骨再生手术、牙龈翻瓣术等牙周手术进行治疗,对受感染组织以及深层的牙石给予清除,对牙周组织的修复以及再生可起到促进作用。

#### a. 牙龈翻瓣术

牙龈翻瓣术主要是对牙龈切开以及翻起之后,对牙龈下深层菌斑以及牙石进行清洁,随后把牙龈往原位缝合。采取这种手术方法能对感染区域给予彻底清洁,加快愈合的速度。

#### b. 骨再生手术

骨再生手术主要是采取使用骨生长因子或者骨移植的方式,加快受损骨骼的修复以及再生速度,为牙齿提供针对性的支持。

总而言之,尽管牙周炎较为常见,但其具有极大的危害。采取定期专业治疗、维持良好口腔习惯、早期预防等方式,对牙周炎可有效治疗以及控制,对全身健康以及牙齿健康可起到保护的作用。如果出现牙龈红肿、牙齿出血等情况,需要马上上牙科医生实施针对性治疗。

## 造口“玫瑰”:细心护理助你绽放新生活

陈芳 淮北市人民医院 普外科

在我们的生活中,有这样一个特殊的群体,他们由于肠道病变,不得不在腹壁上开一个人工的口,以便排出体内的排泄物。医务人员称这个开口为“造口”,并将它比喻成一朵漂亮的“玫瑰花”。

做好肠造口护理对这些患者的生活质量和健康状况至关重要。本文将介绍肠造口护理的基本知识和实用技巧,帮助患者及其护理人员更好地应对这一挑战。

#### 一、认识肠造口

肠造口实际上是将肠黏膜引出体外,表面布满血管,呈红色,柔软、湿润,通常突出于皮肤表面。由于造口没有括约肌,无法控制排便,因此需要使用造口袋来收集排泄物。大多数患者在出院后仍需要长期甚至永久性佩戴造口袋,这使得肠造口的居家护理尤为重要。

#### 二、造口护理小贴士

更换造口袋及造口袋时,应牢记ARC原则:即Apply(佩戴)、Remove(揭开)、Check(检查)。

#### Apply(佩戴):

首先测量造口大小,并在测量的基础上加上1—2mm作为裁剪好的造口袋尺寸,选择合适的造口袋并在造口底盘上用笔标记出测量出的尺寸并按照标记进行裁剪。

2. 撕下底盘上的塑料保护膜进行粘贴,粘贴底盘时,须绷紧皮肤从下向上粘贴。

#### 3. 粘贴造口袋封条。

4. 每次更换造口袋时都需要再次测量造口大小,因为造口大小可能随着生活习惯和患者的体型以及其他因素发生变化。

#### Remove(揭开):

1. 轻柔地揭开造口袋,避免机械性损伤。

2. 去除时动作轻柔,避免造口周围皮肤受伤,顺序为由上向下。

3. 用棉球或纱布卷成塞子,按压在造口上,防止排泄物突然涌出。

出,污染皮肤。

#### Check(检查):

1. 每次揭开造口袋后检查底盘有无渗漏及造口周围皮肤状况。

2. 使用棉球或柔软毛巾蘸取温水擦拭造口周围皮肤,动作轻柔,由内向外环形擦洗,再彻底擦干皮肤,必要时使用专用粘胶去除剂清洗皮肤。

3. 常规使用造口护肤粉、保护膜和防漏膏保护造口及周围皮肤,造口周围皮肤清洗不需要用碱性肥皂,它们会使皮肤干燥,容易损伤皮肤,而且可能会影响粘胶的粘附力,也不能使用酒精、碘伏等消毒制剂。

#### 3. 日常生活注意事项

##### 1. 穿衣

(1) 衣物应柔软、舒适、宽松,避免穿紧身服装,以免摩擦造口。

(2) 腰带应松紧适度,避免压迫造口。

(3) 注意衣物的透气性,以免出汗过多导致造口袋粘贴不牢造成渗漏。

##### 2. 饮食

(1) 均衡饮食:食物多样,谷类为主,粗细搭配,多吃蔬果、奶类、大豆,适量吃鱼、禽、蛋、瘦肉,少盐少油,控糖限酒。

(2) 良好进食:慢嚼,细嚼慢咽,避免暴饮暴食、睡前进食。

(3) 足量饮水:每天补充约2000ml以上,少量多次。

(4) 科学烹饪:尽量食用煮熟的食物,少食生食,避免油炸、油煎及刺激性食物。</